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1. Maaraa funktion
(a) f(z) =323 — 42> +125
(b) g(z) =2vx
derivaattafunktio ja derivaatan arvo pisteessd x = 1.
2. Maaraa funktioiden derivaattafunktiot
(a) 2° — 6z, (b) 2cosz + log(x), (c) zv/x
3. Maaraa funktioiden derivaattafunktiot

22 + 2x

(a) 222", (D) —12

, () zlog(z) —x
4. Maaraa funktioiden derivaattafunktiot
(a) e, (b) log(z®+1), (c) v/cos(z —8)

5. Maaraa funktioiden derivaattafunktiot

xt — 222 -2+ 1

1 241 b) ———
(0) logla + D ko, () S (€)

6. Olkoon f(z) = x* — 3z — 1. Mikii on funktion f kuvaajalle piirretyn
tangenttisuoran kulmakerroin pisteessa (1, f(1))?

7. Mé&éritd derivaatan mééritelmééd kdyttden (eli erotusosamédrdn avulla)
funktiolle f(z) = (3x+2)? derivaatta pisteessid —1, eli f’(—1). Saatko saman
tuloksen kuin derivointisaantoja kayttden?

8. Derivoi f~!: R — R, kun

(a) f(x) =27

(b) flz)=1-20

(Lisikysymys: laske molemmissa kohdissa f'(x) - () (f(z)).)



9. Maaraa ¢/ (1), kun y = y(z) toteuttaa yhtélon:
y? — 2 = 4.

10. Koirasi karkaa keskelld niitty4, eli tason pisteessi (0,0). Muistat jakson
"avarasta luonnosta', jossa todettiin ettd vapaana oleva koira juoksee (ym-
parillddn olevasta vélittdméttd) seuraavan yhtélon mukaan:

(z° +y*)? — 52° + y* = 0.

(a) Ratkaise mitd y on, kun x = 1.
(Vihje: Saat 4.asteen yhtélon, jonka voi kuitenkin ratkaista toisen as-
teen yhtdlon ratkaisukaavalla. Sinun tulisi saada kaksi ratkaisua)

(b) Pééttelet ettéd koiran saa mukavimmin kiinni liikkkumalla sen juoksurei-
tin tangenttisuoran suuntaisesti. Selvitd tangenttisuorien kulmakertoi-
met kun z = 1.

(Vihje: Implisiittinen derivointi; (a)-kohdassa laskit arvot y; (1) ja ya(1)).

(11%*). M&araa sellainen funktio f, jonka derivaattafunktio on f/'(z) = we®.

(Vihje: kokeile ensin mité saat kun derivoit lausekkeen ze®)

(12%*). M&araa sellainen funktio f, jonka derivaattafunktio on f'(z) = mfﬂ;fiﬁ.

(Vihje: osoittajassa on nimittdjan derivaattafunktio, olisiko téstd hyotya?)

(13*). Osoita ettd funktiolla f : [-F,
kianteiskuvaus f~!:[-1,1] — [-Z,Z

(Vihje: Ald yritd keksia kifinteiskuvaukselle lauseketta.)

| = [-1,1], f(z) = sinz on olemassa

(14*). Oletetaan ettd funktiolla f : A — B on olemassa kdédnteisfunktio
f~1: B — A. Johda ketjusaintod kiyttden seuraava kaava funktion f~!
derivaattafunktiolle:

(Y (f(z) = o) kun z € A.

(Vihje: Kun derivoit lausekkeen f~!(f(z)) kiyttden ketjusidntod, tai kiyt-
téen tietoa f~!(f(z)) = z, sinun tulisi saada sama tulos.)

(15%). Laske tehtévén (13*) kuvaukselle f~! : [-1,1] — [—3, 5] derivaatta

pisteessi 3 = sin(%), eli laske fY(3).



